

# 中津建交46载：“津津”乐道友谊情

1月28日，国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

中国与津巴布韦人民的传统友谊深厚而牢固，早在上世纪60年代，中国就为津巴布韦民族解放斗争提供了重要援助，两国人民结下了难忘的“战友情”。

津巴布韦总统姆南加古瓦就与中国颇有渊源。1963年，作为刚成立不久的津巴布韦非洲民族联盟青年领袖之一，姆南加古瓦被派到中国，在北京大学进修马克思主义课程，还在南京

等地接受了军事训练。数年之后以国防部长身份率团访华时，姆南加古瓦称：“我的军事知识都来自中国，今天我能够坐在这里，多亏了我在中国的经历。”

1980年4月18日，津巴布韦宣告独立当天，中津两国便正式建立外交关系，将革命情谊转化为双边友好合作的序章；2000年伊始，津实行土地改革政策，西方国家横加指责并实施经济制裁，津国民经济陷入困境。中方一直坚持在多边场合为津仗义执言，呼吁西

方解除对津制裁。津方也一直视中国为全天候伙伴，始终坚持一个中国原则。2018年4月3日，两国宣布建立“中津全面战略合作伙伴关系”，合作领域从传统领域向多维度拓展；2025年9月4日，两国元首宣布将双边关系提升为“中津全天候命运共同体”，让历经考验的友谊迈入命运共生的更高阶段。

“中国是津巴布韦在国际舞台上最好的朋友。”津巴布韦“国父”、已故前总统穆加贝曾这样描述两国关系。



◀ 1974年3月14日，邓小平同志在北京会见了由津巴布韦非洲民族联盟最高委员会主席赫伯特·契特波率领的津巴布韦民盟代表团。



▲20世纪60年代，中国军官为非洲自由战士进行军事指导。



▲20世纪70年代，津巴布韦民盟赴华培训学员在华进行军事理论培训上课瞬间。



▲1980年4月18日，津巴布韦宣布独立，中国当天即与其建立外交关系，黄华外长率团出席独立庆典。



▲1983年9月13日，中国东方歌舞团艺术家小组在津巴布韦进行访问演出，受到热烈欢迎。

## 旧影寻年味，腊月启忙章

进入腊月，人们开始为春节忙碌起来。当翻开那泛黄的老照片，一幅幅“忙年”的场景跃然眼前。让我们穿越回旧时光，一同探寻那热热闹闹、充满温情的腊月“忙年”记忆。



### 赶年集

▲2011年春节前夕，李村大集热闹非凡，洋溢着浓浓的年味，人群熙攘，摩肩接踵。摊位上，春联红得耀眼，糖果散发甜香，调味品冲击味蕾，鲜肉蔬果琳琅满目。人们精心挑选年货，为即将到来的春节做准备。 王顺成



### 备年货

▲2005年春节前夕，即墨一个村庄里家家户户都沉浸在忙年的热闹氛围中：杀猪宰鸡备年货，勾勒出一幅鲜活又温暖的乡村过年图景。 张世寿



### 做年烛

2018年春节前夕，我走进即墨年烛村，用镜头留住这门渐远的老手艺。红烛摇曳，是年节的仪式。在老艺人的指尖与烛光里，藏着中国人最滚烫的年俗记忆，以及对红火日子的向往。 高益

